Практика применения законодательства о банкротстве

Новации законодательства о банкротстве

Александр Вячеславович Волжанин, председатель Совета ПАУ ЦФО
Свое выступление я хотел бы посвятить ряду наиболее важных для арбитражного сообщества изменений в законодательстве о банкротстве и обратить внимание управляющих не только на изменения федеральных законов, но и на постановления Правительства РФ, а также пленумов Высшего арбитражного суда. 
1. Федеральный закон от 21.12.2013 № 379-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации".
Изменения касаются Федерального закона от 26 октября 2002 года N 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве) в следующих частях: 1) абзац десятый пункта 7 статьи 12  дополнить предложением следующего содержания: "Сообщение, содержащее сведения о решениях, принятых собранием кредиторов, или сведения о признании собрания кредиторов несостоявшимся, подлежит включению арбитражным управляющим в Единый федеральный реестр сведений о банкротстве в течение пяти рабочих дней с даты его проведения, а в случае проведения собрания кредиторов иными лицами - в течение трех рабочих дней с даты получения арбитражным управляющим протокола собрания кредиторов".
2) В статье 13 дополнить пунктом 4 следующего содержания: "4. Сообщение о проведении собрания кредиторов подлежит включению арбитражным управляющим в Единый федеральный реестр сведений о банкротстве в порядке, установленном статьей 28 настоящего Федерального закона, не менее чем за четырнадцать дней до даты проведения собрания кредиторов".
3) Пункт 3 статьи 20.7 дополнить абзацем следующего содержания: "При этом размер оплаты услуг лиц, определенный в соответствии с настоящим пунктом, может быть превышен арбитражным управляющим в случае, если размер данного превышения покрывается размером страховой суммы сверх установленного пунктом 2 статьи 24.1 настоящего Федерального закона минимального размера страховой суммы по договору обязательного страхования ответственности арбитражного управляющего".
2. Федеральный закон от 28.12.2013 N 419-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О несостоятельности (банкротстве)".
В данном документе установлены особенности банкротства сельскохозяйственных организаций.
Определено, в частности, что для возбуждения производства по делу о банкротстве сельскохозяйственной организации принимаются во внимание требования, составляющие в совокупности не менее чем пятьсот тысяч рублей, если они не исполнены в течение трех месяцев с даты, когда они должны были быть исполнены.

Продажа имущества должника - сельскохозяйственной организации (предприятия) должна осуществляться путем проведения торгов. Одновременно вводится правило, согласно которому, если предприятие не было продано на торгах, то имущество, которое используется в целях производства сельскохозяйственной продукции, ее хранения, переработки и реализации, выставляется на продажу единым лотом.

Кроме того, в частности, преимущественное право приобретения указанного имущества предоставляется лицам, занимающимся производством и переработкой сельскохозяйственной продукции.

3. Федеральный закон от 25.11.2013 N 310-ФЗ
"О внесении изменения в статью 28.4 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях".
В частности, прокурорам предоставлены полномочия по возбуждению дел об административных правонарушениях за неправомерные действия при банкротстве.
Согласно изменениям, внесенным в часть 1 статьи 28.4 КоАП РФ, прокурором будут возбуждаться дела об административных правонарушениях, предусмотренных, в том числе частями 1, 2, 4 и 5 статьи 14.13 (за исключением случая, если данные правонарушения совершены арбитражным управляющим).

4. Федеральный закон от 12.03.2014 N 30-ФЗ
"О внесении изменений в Федеральный закон "О несостоятельности (банкротстве)".
Отмечено, что официальное издание для опубликования сведений, предусмотренных законом о банкротстве, будет определяться Правительством РФ по результатам проведенного конкурса между редакциями печатных изданий.
До настоящего времени официальным изданием, осуществляющим опубликование таких сведений, была определена газета "Коммерсантъ" (Распоряжение Правительства РФ от 21.07.2008 N 1049-р).

Согласно внесенным изменениям, предусматривается проведение конкурса между печатными изданиями в соответствии с утверждаемыми Правительством РФ правилами, по результатам которого с победителем будет заключаться договор о порядке и условиях опубликования сведений сроком на пять лет. Если по истечении этого срока Правительством РФ не будет определено иное печатное издание, опубликование сведений будет продолжаться в том же печатном издании на прежних условиях.

О негосударственных пенсионных фондах"5. Федеральный закон от 28.12.2013 N 410-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон " и отдельные законодательные акты Российской Федерации». 

В основной своей части изменения касаются положений об особенностях банкротства финансовых организаций и негосударственных пенсионных фондов. 

Статья 61.9 новой редакции закона «О несостоятельности (банкротстве)» дополнена пунктом 2, согласно которому в определенных законом случаях с заявлением об оспаривании сделки должника помимо внешнего и конкурсного управляющего может обращаться в арбитражный суд также временная администрация финансовой организации.
Законопроекты

В настоящее время в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации группой депутатов внесен законопроект о внесении изменений в закон о банкротстве и КоАП РФ. 
В частности, предлагаются следующие изменения:  предоставление кредитору и уполномоченному органу права на инициирование банкротства должника вне зависимости от наличия вступившего в законную силу решения суда;  ограничение понятия текущих платежей указанием на их связь с обеспечением функционирования должника, сохранностью его имущества и проведением процедур банкротства;  исключение права должника – инициатора дела о банкротстве на выбор кандидатуры арбитражного управляющего; расширение прав залоговых кредиторов, в том числе предоставление права голоса по вопросам, связанным с назначением и отстранением арбитражного управляющего в процедурах финансового оздоровления, внешнего управления, конкурсного производства, по вопросу перехода из конкурсного производства во внешнее управление, предоставление залоговым кредиторам права определять начальную продажную цену предмета залога; предоставление кредиторам (более 10% голосов, объем требования – более 1 млн. руб.) права на оспаривание сделок должника; увеличение срока заявления требований к ликвидируемому должнику до двух месяцев; расширение круга лиц, подпадающих под возможных правонарушителей по статье 14.13 КоАП РФ (должностные лица должника, реестродержатель, организатор торгов, оператор электронной площадки).

В Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации готовится к первому чтению законопроект о внесении изменений в закон о банкротстве (статьи 22, 25.1), согласно которым саморегулируемым организациям арбитражных управляющих разрешается размещать средства компенсационного фонда в депозитах и (или) в депозитных сертификатах в российских кредитных организациях. 
Постановления Правительства

Постановление Правительства РФ от 07.11.2013 N 999
"О представлении оператором Единого федерального реестра сведений о банкротстве сводной информации о результатах процедур, применявшихся в деле о банкротстве, в федеральные органы исполнительной власти".
С 1 июля 2014 года оператор Единого федерального реестра сведений о банкротстве будет ежеквартально предоставлять в федеральные органы исполнительной власти сводную информацию о результатах процедур, применявшихся в деле о банкротстве.
В числе этих органов Минэкономразвития, Минфин, Минтруд, Роструд и ФНС России.

В сводную информацию включается: количество принятых, рассмотренных, удовлетворенных заявлений о признании сделок должника недействительными; количество рассмотренных, удовлетворенных жалоб на действия или бездействие арбитражных управляющих.

Постановление Пленумов ВАС РФ

Постановление Пленума ВАС РФ от 25.12.2013 N 97
"О некоторых вопросах, связанных с вознаграждением арбитражного управляющего при банкротстве".
Суть изменения в данном постановлении состоит в том, что ВАС РФ разъяснил некоторые вопросы, связанные с вознаграждением арбитражного управляющего при банкротстве

В связи с возникающими в судебной практике вопросами ВАС РФ, в частности, определяет следующее: арбитражный управляющий имеет право на вознаграждение в деле о банкротстве, которое состоит из фиксированной суммы и суммы процентов; требования о выплате, как фиксированной суммы, так и суммы процентов относятся к текущим платежам первой очереди в любой процедуре банкротства независимо от того, за какую процедуру начислено вознаграждение. 

Отмена судебного акта об утверждении арбитражного управляющего или введении процедуры банкротства сама по себе не лишает управляющего права на получение вознаграждения за период до даты такой отмены.
Если арбитражный управляющий ненадлежащим образом исполнял свои обязанности, размер причитающихся ему фиксированной суммы вознаграждения и процентов по вознаграждению может быть соразмерно уменьшен.
Арбитражный управляющий не вправе выплачивать себе проценты по вознаграждению до определения их размера в соответствующем судебном акте, размер процентов по вознаграждению конкурсного управляющего предварительно рассчитывается им самостоятельно, при этом учитывается сумма средств, которая фактически пойдет на удовлетворение требований кредиторов с учетом того, что часть средств будет зарезервирована и потрачена на данные проценты.
Арбитражный управляющий вправе уступить свое требование об уплате вознаграждения другому лицу; данное требование переходит по наследству в случае смерти управляющего.

Следующий документ - постановление Пленума ВАС РФ от 06.12.2013 N 88
"О начислении и уплате процентов по требованиям кредиторов при банкротстве".
Для принятия арбитражным судом заявления о признании должника банкротом не требуется трехмесячной просрочки по уплате процентов на сумму основного требования.
В постановлении разъясняется, в частности, следующее: если основное требование кредитора к должнику возникло до возбуждения дела о банкротстве, то и все связанные с ним дополнительные требования имеют при банкротстве тот же правовой режим, то есть не являются текущими и подлежат включению в реестр требований кредиторов.
В период процедуры наблюдения на возникшие до возбуждения дела о банкротстве требования кредиторов начисляются проценты в размере ставки рефинансирования, установленной Банком России на дату введения наблюдения (мораторные проценты), при этом подлежащие уплате по условиям обязательства проценты, а также санкции не начисляются.
Мораторные проценты за период наблюдения не включаются в реестр требований кредиторов и не учитываются при определении количества голосов, принадлежащих кредитору на собраниях кредиторов.
Мораторные проценты уплачиваются в процедурах финансового оздоровления, внешнего управления и конкурсного производства в ходе расчетов с кредиторами одновременно с погашением основного требования до расчетов по санкциям. Мораторные проценты начисляются только на сумму основного требования, но не на проценты по нему.
Мораторные проценты входят в состав процентов по требованию залогового кредитора, погашаемых в силу абзаца первого пункта 1 и абзаца первого пункта 2 статьи 138 закона о банкротстве, преимущественно перед требованиями остальных кредиторов.

Предусматривается, что отдельные разъяснения, содержащиеся в данном постановлении, применяются при рассмотрении судами дел о банкротстве, по которым первая процедура банкротства введена после опубликования постановления на сайте ВАС РФ.

Постановление Пленума ВАС РФ от 14.03.2014 N 18
"О внесении изменения в постановление Пленума Высшего Арбитражного суда Российской Федерации от 15.12.2004 N 29 "О некоторых вопросах практики применения Федерального закона "О несостоятельности (банкротстве)".
Отмечено, что возражения на требования конкурсных кредиторов, основанные на пропуске исковой давности, могут заявляться любым лицом, имеющим право на заявление таких возражений в соответствии со статьями 71 или 100 закона о банкротстве.

Согласно ранее действовавшей позиции ВАС РФ, такие возражения могли подаваться до введения наблюдения - должником; в период наблюдения - должником, представителями учредителей (участников) должника или собственника имущества должника - унитарного предприятия; в течение финансового оздоровления - должником, представителями учредителей (участников) должника или собственника имущества должника - унитарного предприятия; в ходе внешнего управления - внешним управляющим, представителями учредителей (участников) должника или собственника имущества должника - унитарного предприятия; в период конкурсного производства - конкурсным управляющим, представителями учредителей (участников) должника или собственника имущества должника - унитарного предприятия.

Следующий документ - проект постановления Пленума Высшего Арбитражного Суда  Российской Федерации  «О внесении изменений и дополнений в постановления Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации  по вопросам, связанным с текущими платежами».* 
В связи с возникающими в судебной практике вопросами, связанными с текущими платежами, проектом изменений постановление  Пленума ВАС РФ от 23.07.2009 N 60 дополняется положениями, разъясняющими очередность удовлетворения требований кредиторов (ст. 134 Федерального закона "О несостоятельности (банкротстве)"). 
В частности, 1) документ дополнен новым пунктом 40.1 следующего содержания: 40.1. К первой очереди текущих обязательств (абзац второй пункта 2 статьи 134 закона о банкротстве). (Вариант: к четвертой очереди текущих обязательств (абзац пятый пункта 2 статьи 134 закона о банкротстве) в любой процедуре банкротства относится, в частности, оплата услуг кредитной организации по совершению операций с денежными средствами, находящимися на счете.  

* Пока верстался номер: 6 июня 2014 года состоялось заседание Пленума Высшего Арбитражного суда Российской Федерации, рассмотревшее и одобрившее проекты постановлений "О некоторых вопросах, связанных с ведением кредитными организациями банковский счетов лиц, находящихся в процедурах банкротства", "О внесении изменений в постановления Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации по вопросам, связанным с текущими платежами".
 С указанными проектами постановлений можно ознакомиться по нижеприведенным ссылкам:
  http://www.arbitr.ru/_upimg/2F14BA9428394477E1738CED1EB0EB40_3.pdf
  
	http://www.arbitr.ru/_upimg/56B1E8D37119FDA1EDF5B36435AE3349_4.pdf
 


Ко второй очереди текущих обязательств (абзац третий пункта 2 статьи 134 закона о банкротстве) относится, в частности, заработная плата работников (независимо от того, за период какой процедуры она начислена и продолжает ли лицо оставаться на момент выплаты работником).

3) Документ дополнен новым пунктом 41.1 следующего содержания: 41.1. Удерживаемые должником при выплате текущей заработной платы суммы налога на доходы физических лиц как налоговым агентом или членских профсоюзных взносов уплачиваются им в режиме второй (вариант: четвертой) очереди текущих платежей. Требование об уплате должником таких сумм, удержанных им до возбуждения дела о банкротстве, относится к реестровым требованиям третьей очереди и предъявляется в деле о банкротстве уполномоченным органом или соответственно профсоюзной организацией.
13 марта в ВАС РФ состоялось публичное обсуждение проекта постановления Пленума ВАС РФ «О внесении изменений в постановления Пленума ВАС РФ по вопросам, связанным с текущими платежами», однако постановление принято не было. 

Приказы МЭР РФ

Первый документ, на который нужно обратить внимание - приказ Минэкономразвития России от 26.12.2013 N 786 "Об утверждении Федерального стандарта деятельности саморегулируемых организаций арбитражных управляющих "Требования к организации повышения уровня профессиональной подготовки арбитражных управляющих".
В данном документе утверждены требования к организации повышения уровня профессиональной подготовки арбитражных управляющих

Установлено, что саморегулируемые организации арбитражных управляющих утверждают для своих членов программы, по которым осуществляется повышение уровня их профессиональной подготовки.

Стандартом определены, в частности, компетенция саморегулируемых организаций и национального объединения саморегулируемых организаций арбитражных управляющих; минимальная продолжительность ежегодного повышения уровня профессиональной подготовки арбитражных управляющих; формы повышения уровня профессиональной подготовки арбитражных управляющих; основания освобождения арбитражного управляющего от обязанности подтверждения повышения уровня профессиональной подготовки.

2. Приказ Минэкономразвития России от 19.09.2013 N 543
"О внесении изменений в приказ Минэкономразвития России от 15 февраля 2010 г. N 54 "Об утверждении порядка проведения открытых торгов в электронной форме при продаже имущества (предприятия) должников в ходе процедур, применяемых в деле о банкротстве, требований к электронным площадкам и операторам электронных площадок при проведении открытых торгов в электронной форме при продаже имущества (предприятия) должников в ходе процедур, применяемых в деле о банкротстве, а также порядка подтверждения соответствия электронных площадок и операторов электронных площадок установленным требованиям". Зарегистрирован в Минюсте России 03.03.2014 N 31492.
В настоящем приказе утвержден порядок подтверждения соответствия участников торгов требованиям, установленным при проведении закрытых торгов в электронной форме при продаже имущества должников в ходе процедур, применяемых в деле о банкротстве

Также установлено, что проведение закрытых торгов в электронной форме при продаже имущества (предприятия) должников в ходе процедур, применяемых в деле о банкротстве, осуществляется в соответствии с порядком проведения открытых торгов в электронной форме на электронных площадках, соответствующих требованиям к электронным площадкам и операторам электронных площадок при проведении открытых торгов в электронной форме при продаже имущества (предприятия) должников в ходе процедур, применяемых в деле о банкротстве, с учетом особенностей, предусмотренных утвержденным порядком, и с соблюдением законодательства о государственной тайне.

3. Приказ Министерства экономического развития  России от 26.12.2013 N 785
"Об утверждении Федерального стандарта деятельности саморегулируемых организаций арбитражных управляющих "Требования к аккредитации саморегулируемыми организациями арбитражных управляющих операторов электронных площадок, обеспечивающих проведение торгов в электронной форме при продаже имущества (предприятия) должника в ходе процедур, применяемых в деле о банкротстве".
Здесь утверждены требования к аккредитации саморегулируемыми организациями арбитражных управляющих операторов электронных торгов при продаже имущества (предприятия) должника в ходе процедуры банкротства.
Определено, что для целей аккредитации оператор электронной площадки должен соответствовать требованиям к операторам электронных площадок, утверждаемым соответствующим приказом регулирующего органа.

Для получения аккредитации оператор предоставляет в саморегулируемую организацию соответствующее заявление с приложением необходимых документов.

Оператор также представляет предложение по ценам (тарифам) на оказание услуг при проведении торгов в электронной форме при продаже имущества (предприятия) должника в ходе процедур, применяемых в деле о банкротстве, а также иные документы и предложения по условиям, предусмотренным внутренними документами саморегулируемой организации в качестве критериев аккредитации оператора электронной площадки.

4. Приказ Минэкономразвития России от 31.12.2013 N 803
"Об утверждении Требований к обеспечению саморегулируемыми организациями доступа к документам и информации, подлежащим обязательному размещению на официальных сайтах саморегулируемых организаций, а также требований к технологическим, программным, лингвистическим средствам обеспечения пользования официальными сайтами таких саморегулируемых организаций ".
Изменения в документе касаются утверждения требований к обеспечению саморегулируемыми организациями доступа к документам и информации, подлежащим обязательному размещению на официальных сайтах саморегулируемых организаций.
Определено, что документы и информация, подлежащие обязательному размещению на официальном сайте саморегулируемой организации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", должны быть круглосуточно доступны пользователям для получения, ознакомления или иного их использования без взимания платы и иных ограничений.

Информация, подлежащая обязательному размещению на официальном сайте, не должна быть зашифрована или защищена от доступа иными средствами, не позволяющими осуществить ознакомление пользователя с ее содержанием без использования иного программного обеспечения или технологических средств, чем веб-обозреватель, и должна размещаться на официальном сайте в формате, обеспечивающем возможность поиска и копирования фрагментов текста средствами пользователей без использования специально созданного для доступа к информации программного обеспечения.
Хотелось бы также обратить ваше внимание на следующее изменение, которое, однако, пока не обрело законодательную силу.
В начале марта 2014 года Президиум Высшего Арбитражного Суда РФ ВАС-17283/2013 принял решение отменить решение Арбитражного суда Республики Карелия от 24.01.2013 по делу № А26-10887/2012, и признать недействительным решение Инспекции Федеральной налоговой службы по городу Петрозаводску от 28.08.2012 № 4.4-264 в части доначисления 206 435 рублей налога на доходы физических лиц за 2011 год, начисления соответствующих пеней и штрафа.

Таким образом, подтверждено право арбитражного управляющего использовать упрощенную систему налогообложения доходов от деятельности. 
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