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Протокол № 19 от 24 марта 2017 года

очередного заседания Совета Ассоциации
«Саморегулируемая организация арбитражных управляющих

Центрального федерального округа»

В  соответствии  с п. 1 ст. 4 Положения о Совете ПАУ ЦФО в период с 20 марта 2017 года по 24 марта 2017 года было проведено заседание Совета Ассоциации без совместного присутствия членов Совета путем заочного голосования (опросным путем) со следующей повесткой дня:

1. Об изменении даты проведения Общего собрания членов Ассоциации.
Повестка дня заочного голосования и бланки для голосования по каждому вопросу были направлены  всем членам Совета Ассоциации. На момент окончания голосования  –  24 марта 2017 года, заполненные бланки для голосования получены от 20 членов Совета из 21, то есть больше, чем от половины членов Совета. Таким образом, результаты голосования признаны действительными.

Результаты заочного голосования следующие:

По первому вопросу повестки дня заседания, в связи с невозможностью размещения членов ПАУ ЦФО - участников Общего собрания в утвержденную Советом дату,  предлагается утвердить датой проведения Общего собрания членов ПАУ ЦФО 23 мая 2017 года, время: 10-00, место: г. Санкт-Петербург.
На голосование был поставлен вопрос: утвердить датой проведения Общего собрания членов ПАУ ЦФО 23 мая 2017 года, время: 10-00, место: г. Санкт-Петербург.
Голосовали: 
«ЗА» - 20 (Двадцать), 
«ПРОТИВ» - 0 (Ноль),

«ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - 0 (Ноль).
Решили: утвердить датой проведения Общего собрания членов ПАУ ЦФО 23 мая 2017 года, время: 10-00, место: г. Санкт-Петербург.
Председатель Совета ПАУ ЦФО




          А.В. Волжанин

Секретарь 







           
Е.В. Семченко
