Торгово-промышленная палата Республики Татарстан приглашает членов СРО на информационный семинар по теме «Банкротство юридических лиц и граждан: анализ актуальных новелл 2014-2015 г.г. законодательства и практики применения».  Ведущий семинара – эксперт в области банкротства Мифтахутдинов Рустем Тимурович - к.ю.н., доцент кафедры предпринимательского и корпоративного права Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА), судья Высшего Арбитражного суда Российской Федерации в отставке.
 
Семинар состоится 25 июня 2015 года в зале Третейского суда  при Торгово-промышленной палате Республики Татарстан (город Казань, улица Пушкина, дом 18). 
 
Организационный сбор 5000 (Пять тысяч) рублей.
 
Заявки на участие принимаются: 
по E-mail: lex@tpprt.ru; tpprtLc@yandex.ru; arbitrage@tpprt.ru;
по телефонам/факсам:  238-61-04; 236-06-27
Программа семинара 25 июня 2015 года

" Банкротство юридических лиц и граждан: анализ актуальных новелл 2014-2015 г.г. законодательства и практики применения"

Лектор Мифтахутдинов Рустем Тимурович - к.ю.н., доцент кафедры предпринимательского и корпоративного права Московского государственного юридического университета им. О.Е.Кутафина (МГЮА, судья Высшего Арбитражного суда Российской Федерации в отставке
	Время 
	Темы 

	10.00-10.45
	Влияние новелл Гражданского кодекса Российской Федерации на законодательство о банкротстве в части оспаривания сделок должника. 
Срок исковой давности. Конкурсное оспаривание сделок. Новое в порядке оспаривания сделок на основании ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)». Лица, уполномоченные на оспаривание. Косвенный иск. Множественность лиц на стороне истца. Понятие подозрительной сделки и критерии подозрительности. «Период подозрительности». Предпочтительное удовлетворение. Возможность оспаривания действий по исполнению обязательств. Круг сделок, которые могут оспариваться. Обычная хозяйственная деятельность. Недобросовестность контрагента по сделке (в т.ч. кредитора), вопросы доказывания. Равноценные срочные сделки. Исполнение кредитных обязательств (в том числе в рамках кредитной линии, овердрафта и т.п.). Последствия признания сделки недействительной. Процессуальные особенности рассмотрения заявления об оспаривании сделок.

	10.45-11.30
	Новеллы конкурсного процесса.

Процессуальные вопросы разбирательства дела о банкротстве в суде. Установление требований кредиторов в порядке статей 71-100 Закона о банкротстве. Возражения должника по требованиям кредиторов. Защита прав кредиторов от недобросовестных действий должника и третьих лиц. Процессуальные аспекты рассмотрения дела о банкротстве на всех его этапах.

	11.40-13.10
	Актуальные проблемы банкротства застройщиков.
Понятие застройщика для целей применения параграфа 7 главы IX Закона о банкротстве, таунхаусы и апартаменты. Неденежные требования кредиторов при банкротстве. Цели параграфа 7 главы IX Закона о банкротстве. Проблема привлечения денежных средств граждан несколькими инвесторами одного многоквартирного дома. Установленный законодателем механизм защиты прав граждан – участников строительства в случае обхода застройщиком норм 214-ФЗ при привлечении средств граждан. Срок на включение в реестр. Судьба требований о передаче нежилых помещений при банкротстве застройщика. Очередность удовлетворения требований кредиторов в деле о банкротстве застройщика. Правовой режим денежных требований граждан – участников строительства: возможность получения квартиры по расторгнутому договору долевого участия, «два реестра». Механизм удовлетворения требований участников строительства путем передачи объекта незавершенного строительства или жилых помещений. Залог в силу закона по 214-ФЗ: проблемы удовлетворения требований залоговых кредиторов при банкротстве застройщика. Статус кредиторов, имеющих требования о передаче нежилых помещений. Комментарии к наиболее актуальным вопросам применения параграфа 7 главы IX Закона о банкротстве и судебной практике.



	13.10-14.00
	Перерыв 

	14.00-14.45
	Субсидиарная ответственность при банкротстве. Новеллы законодательства.
Новые правила о субсидиарной ответственности руководителей и контролирующих лиц при банкротстве. Субъекты, привлекаемые к субсидиарной ответственности при банкротстве. Понятие субсидиарной ответственности при банкротстве и ее сущность. Соотношение субсидиарной ответственности с убытками и другими средствами защиты. Виды субсидиарной ответственности при банкротстве. Соотношение различных составов ответственности между собой. Основания привлечения к субсидиарной ответственности. Процессуальные особенности рассмотрения заявлений о привлечении к субсидиарной ответственности. Множественность лиц на стороне истца. Косвенный иск. Порядок привлечения к ответственности руководителей и лиц, контролирующих деятельность компании-банкрота. Перспективы дальнейшего развития данного механизма защиты прав кредиторов. Практика применения норм привлечения руководителей и учредителей должника к субсидиарной ответственности. Комментарии к последней судебной практике.


	14.45-15.30
	Банкротство граждан в соответствии с последними новеллами законодательства.
Ключевые положения параграфа о банкротстве граждан. Подведомственность и подсудность. План реструктуризации долгов гражданина (условия применения процедуры, подготовка проекта, порядок принятия решения собранием кредиторов, утверждение (отказ в утверждении) судом, изменение, отмена и т.п.). Признание гражданина банкротом и введение реализации имущества гражданина. Реализация имущества (состав имущества, порядок реализации), расчеты с кредиторами. Имущество гражданина не включаемое в конкурсную массу. Мировое соглашение в деле о банкротстве гражданина. Освобождение от обязательств. Особенности банкротства индивидуальных предпринимателей. Проблемные вопросы введения механизмов банкротства граждан.



	14.00-14.30
	Ответы на вопросы.


Семинар состоится с 10.00 до 14.30 в зале Третейского суда при Торгово-промышленной палате РТ (город Казань, улица Пушкина, дом 18, 2 этаж).

Начало регистрации в 9.00.

